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Фабрика коже „Ђука Динић“- 
Ниш, пословала је као предузеће при-
ватног карактера, све до 1945. године 
када је извршена конфискација. Ова 
фабрика основана је од стране Нишке 
трговачке банке 1910. године, као 
приватна радионица за прераду тешке 
сирове коже за ђон и масну кравину, 
највећим делом намењене за војне 
потребе, са капацитетом од 450 
тона/год. сирових кожа. После I 
светског рата 1922. године, капацитет 
предузећа се повећао доградњом 
нових објеката и увођењем новог 
хромног одељења са капацитетом од 
2000 кгр. дневног квашења сирове 
слане коже. У фабричком кругу у 
саставу фабрике кожа подигла се 
фабрика за израду војничке обуће. У 
непосредној близини ове фабрике 
подиже се 1927. год. нова фабрика 
коже за прераду крупне слане сирове 
коже у вегетабилно штављене коже, 
капацитета од 2500 кгр. дневног ква-
шења.200 У току свог развоја мењала 
је називе. У почетку фабрика је но-

                                                        
200 Реконструкција фабрике кожа "Ђука Динић" Ниш - погл.1, стр.6 

Решење о основима пословања које 
доноси Савет за индустрију НРС, за 

фабрику коже Ђука Динић Ниш 
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сила назив „Фабрика коже А. Д.” Фабрика је за време окупације, као јеврејска 
имовина, стављена под управу немачког комесаријата и искључиво радила за 
потребе Немаца. По ослобођењу Ниша, обновљен је рад у фабрици под управом 
Народноослободилачке војске, до 31. јануара 1945. године. Тада је фабрику 
преузела Управа државних добара, она је пословала под руководством 
Министарства индустрије ДФЈ.201 

После национализације, Фабрика 
је наставила прераду искључиво ђонске 
коже и боксова, под називом Фабрика 
коже „Асен Балкански”. Године 1949., по 
указаној потреби, а у циљу боље органи-
зације привређивања и смањења продук-
ционих, односно режијских трошкова, 
заједничког искоришћавања погонске 
снаге, набавке сировина, продаје про-
извода, на основу Основног закона о 
државним привредним предузећима, а на 
предлог Министра индустрије Н.Р. Ср-
бије, Влада Н.Р.С. доноси решење о спа-
јању државних предузећа Фабрика коже 
„Асен Балкански” из Ниша и „Балкан”- 
Фабрика гумених производа у Нишу. 
Предузеће које је настало спајањем на-
ставило је рад под називом: Фабрика ко-
же и гумених производа „Ђука Динић”. 
Предмет пословања овог предузећа био 
је прерада коже и производња гумене 
робе.202  

Фабрика коже “Ђука Динић”- 
Ниш основана је решењем НО града Ни-
ша бр. 1411/7 од 14. јануара 1953. године, 
издвајањем досадашњег погона за израду 
гумених производа бр. 3 званог „Гумара” 
од погона 1 и 2 „Кожаре”, из састава Фа-
брике коже и гумених производа „Ђука 
Динић” у Нишу. Предмет пословања је 
прерада коже.203 Предузећем у име друш-
твене заједнице управља Раднички савет, 
Управни одбор и Директор предузећа. 
Имовина којом управља предузеће састо-
ји се из: амортизационог фонда, средста-

                                                        
201 Историјска белешка за архивски фонд - Б. Николић 
202 Историјска белешка за архивски фонд - Б. Николић 
203 ИАН, НО града Ниша, решење 1411/7 из 1953. год. 

 

 
Извод из записника радничког савета 
са седнице одржане 05 10 1954 год. 
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ва за самостално располагање и осталих фондова. Имовина којом предузеће 
управља је друштвена. У циљу правилног пословања предузећа, организација 
предузећа је следећа: Секретаријат, Привредно-техничко одељење, Комерци-
јално одељење и Одељење рачуноводства.204 

Од 1954. године, после реконструкције погона ђонске коже у погон за 
производњу горње хром коже, фабрика се бавила прерадом сирове коже (говеђе 
и свињске) у готову ђонску кожу и кожу за горњи део обуће као и кожу за 
погонске каишеве. Предузеће за своје производе користи следеће сировине и 
материјале: сирову говеђу и свињску кожу, креч, натријум-сулфид, штавне 
биљне материје, хромне соли, натријум и бисулфид, сону киселину, воду, угаљ 
као погонско гориво за добијање паре и електричне струје, разне гвоздене и 
друге профиле, дрвену грађу, аналинске и казеинске боје, млечну киселину и 
друге профиле.205  

Дотрајале машине са ста-
рим и недовољно пространим ха-
лама за рад утицале су на ниску 
продуктивност рада те је фабрика 
пословала са сталним губицима. 
Зато је 1959. године извршена 
прва реконструкција Фабрике.206 

Оснивањем погона II за 
израду крупне коже - бокса, пре-
дузеће се приближило захтеву тр-
жишта, да производи артикал - 
горњу крупну хром кожу - бокс 
који са повећаном производњом 
обуће, захтева већу производњу 
горње коже. Производња горње 
крупне коже у погону II кретала се 
како следи: 

 
1954 год. произведено је   

61.000 м2 

1955 год. произведено је   
77.000 м2 

1956 год. произведено је 
110.000 м2 

1957 год. произведено је 
137.000 м2 

                                                        
204 ИАН, Фонд - Фабрика коже "Ђука Динић", Правила о организацији и пословању фабрике 
коже   "Ђука Динић" у Нишу, 23. април 1953. год. 
205 ИАН, Фонд Фабрика коже "Ђука Динић", записник о извршеном редовном годишњем 
прегледу фабрике коже "Ђука Динић" у Нишу, 10.-13. август 1960. год. 
206 Водич ИАН - Фонд  Фабрика коже "Ђука Динић" Ниш стр. 284 

 
Записник о извршеном редовном годишњем 

прегледу фабрике коже “Ђука Динић” 
у Нишу у времену од  

09. 02. 1959. год. до 14.02. 1959. год. 
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После извршене реконструкције производња се повећала на 200.000 м2.207 
У НР Србији, фабрика “Ђука Динић”,била је пре реконструкције највеће 

предузеће за прераду крупне коже са укупним капацитетом од 2185 тона/год. и 
то:  

Капацитет погона  I за ђонску и техничку кожу              1335 тона 
Капацитет погона  II за горњу крупну кожу                       850 тона 
Капацитет предузећа се после извршене реконструкције није променио, 

али су се променили капацитети погона и то:  
Капацитет погона  I за ђонску и техничку кожу              1128 тона 
Капацитет погона  II за горњу крупну кожу                     1057 тона.208 
Фабрика “Ђука Динић” је пословала са разним предузећима међу којима 

су: „Макотокс”- Скопље; Градско предузеће „Работник”- Титов Велес; „Прва-
петољетка”- Трстеник; „Градско привредно предузеће”- Титово Ужице; Занатско 
набавно продајна задруга „Обезбедител”- за град и околину Тетово; „Градско 
привредно предузеће”- Ужичка Пожега; Градско трговинско предузеће „Коло-

нијал”- Ниш; „Текстил-кожа”- Осијек; 
„Обућарска задруга”-Рашка; Трговачко 
предузеће „Партизан”- Чачак и др. 

Фабрика је извозник (Европа и 
САД) ђонске и свињске коже, а има и 
своја стоваришта у Београду и Загребу.  

Године 1979. долази до спајања 
простих предузећа „Куна” Ниш; „Кожа-
текс” Ниш; „Крзно” Ниш; „Ђука Динић” 
Ниш и „Кожакомерц” у јединствену РО 
Кожарско текстилни комбинат (КТК) 
„Ниш”. Новим удруживањем 1987. годи-
не, предузеће добија назив КТК „Ђука 
Динић”- Ниш. Од 1989. године Комби-
нат послује под називом КТК „Ђука Ди-
нић”, Ниш са П.О. са статусом друш-
твеног предузећа. Скраћени назив фирме 
је Комбинат „Ђука Динић”, Ниш. 

 
Основна делатност Комбината је 

производња и прерада крупне коже, 
свињске ситне коже, производња кожне и 

крзнене конфекције, производња ХТЗ опреме од коже и крзна и др. За 
иностранство се највећим делом ради прерада крупне коже, док се за потребе 
домаћег тржишта израђује кожна галантерија и модна конфекција од коже и 
крзна и опрема за заштиту на раду. 

                                                        
207 Реконструкција фабрике кожа "Ђука Динић" Ниш - погл.3, стр.3 
208 Реконструкција фабрике кожа "Ђука Динић" Ниш - погл.8, стр.8 
 

 
Извештај фабрике коже “Ђука Динић” 
Ниш са стањем на дан 10. 08. 1960. год. 
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Организациону структуру Комбината „Ђука Динић” чини пет сектора: 
сектор производње са пет производних погона и погоном за одржавање, 
економски сектор, сектор промета, сектор маркетинга и сектор општих и 
правних послова.209 

Архив је преузео део грађе од Фабрике 1972. године (књ. пријема бр. 532). 
Фонд је сређен архивистички, према садржају предмета. Хронолошки распон 
грађе у фонду је 1946 – 1964 год. и има: 70 књига и 45 кутија. 

Књиге, 1946 – 1962: 
 
 Књ. Записника 1948-1960;  
 Деловодни протоколи. 1948-1962, 43 књ;  
 Књига инвентара 1940-1948;  
 Финансијски и друштвени планови фабрике;  
 Разне књиге.  
Списи, 1946-1964:  
Финансијски планови; Финансијски дневници; Платни спискови; Решења; 

Упутства; Наредбе; Одлуке; Закључци; Правила; Записници; Извештаји; 
Планови; Пројекти; Уговори; Технички извештаји; Персонална документација; 
Разна преписка. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                        
209 Енциклопедија Ниша - Привреда, стр. 163 

 

Структура особља на дан 10. 08. 1960. год. 


